

本报记者探访青烟威荣铁路“重头戏”

# 秦山隧道一号斜井正式开工

## 全长5510米,起点位于黄务刘家附近,预计三年建成

本报记者 张琪

青荣城际铁路正式开工前的各项准备工作正在有条不紊的进行,当前每一项进展都牵动着市民的心。作为山东半岛东部将来的客运专线,全长299公里的青烟威荣铁路在烟台境内最长,共146.31公里。其中,烟台境内的线路上的几个重点工程颇具看点,全长5510米的秦山隧道以安全风险高、施工难度大,成为全线工程的“重头戏”。

19日上午,记者来到芝罘区南部的黄务街道办事处刘家进行探访,据介绍,此处将是秦山隧道的起点。记者在现场了解到,建设方正在建设隧道入口工作场地,其中秦山隧道一号斜井已经正式动工。

▲秦山隧道起点处。本报记者 张琪 摄



### 寻踪

## 刘家向北走3里,就是隧道起点

19日上午,记者来到黄务街道办事处刘家,在居委会记者一眼就看到了建设单位的驻地——中铁二十局二项目部架子四队。当地村民指着门口崭新的牌匾说,这是几天前刚刚挂上去的,而且放了鞭炮很是热闹。

秦山隧道的起点到底在哪里呢?

今年已经80岁的老村民吕发序老汉带着记者来到了村前,一块一人多高的蓝色的指示牌上写着“青荣城际铁路—秦山隧道—1500米”,上面标有向北的箭头。吕老汉说,“你向北走3里地就能看到入口了,那里的牌子比这里的还要大。”

吕老汉说,青荣铁路吆喝了好几年了,

今年终于听到动静了,据他了解,他们村将来要个周围的张家、郑家进行统一安排,目前村头的一处工地就是他们将来的安置房地点。

记者在村里了解到,目前相关部门已经对村民的房产进行了评估,预计今冬明春安置房建设将开始动工。

吕发序老人指着隧道入口所在地。本报记者—张琪 摄

### 相关链接:

秦山隧道位于烟台市芝罘区境内,位于秦山、乳子山、市区新桥西路肉类联合加工厂之间,地貌形态复杂。隧道全长5510米,最大埋深124.3米。秦山隧道位于青烟直通线上,为全线最长隧道,是全线的重点工程。

而新建青荣城际铁路为设计时速250公里的客运专线,属山东省“四纵四横”中“四纵”之一的烟大轮渡—蓝烟一股新铁路通道的一部分。线路起自建设中的青岛火车站,经烟台至威海荣成,全长约299公里,总投资约370亿元。该项目建成后,青岛至烟台、威海旅行时间由现在的3.7小时、4.3小时分别缩短为1小时、1.5小时,对于推动山东半岛城市群一体化发展具有重要意义。

### 建设

## 计划3年建成,将是省内最长隧道

随后,记者从中铁二十局二项目部架子四队了解到,目前秦山隧道入口工作场地正在建设,工程人员正在加班加点进行开工前的准备工作。

记者在办公区域内,只见到了留守的财务人员,多数人已经到了现场查看工程进度。

记者了解到,该公司承建的第四合同段

位于烟台市,管段全长61.5km,总投资36.8亿,其中全长5510米的秦山隧道以安全风险高、施工难度大,成为全线重点工程。工作人员王晓才称,秦山隧道不但是青荣铁路烟台境内的重头戏,在全线来说也是一个重要的看点,建成后将是全省内最长的城铁隧道,在全国来说也是排得上的。

目前,秦山隧道一号斜井已经正式动

工。何谓斜井?王晓才介绍,受到秦山隧道的长度制约,建设单位不可能从一头开始推进,这样的施工难度太大。在两头开挖的同时还需要从隧道的中间部位进行施工。

据了解,从目前建设方了解到的施工信息来看,山体内部构造较为复杂,施工难度比较大,施工方目前正在想办法破解,力争用3年时间建成隧道。

### 现场

## 300米施工便道,两天现雏形

沿刘家村委会西侧的水泥路向北走,远远就能看到建设单位竖起的大牌子,上面写着“中铁二十局承建秦山隧道”,越向上走记者看得越清楚。

半个小时后,记者便看到了正在建设中的隧道施工便道,据了解,这条施工便道长约300米,是从刘家居委会水泥路接入的。现场停放着不少汽车,几位工程指挥人员正在

现场监督施工。

此处一位村民告诉记者,进场修隧道,必须先得打通一条进出的道路。不过,建设方的进度真是惊人,18日一些大型机械刚刚到场,轰隆隆的声音持续了一整天,等第二天他们再到现场看时当初的地方完全变了模样。沿着山路一直向上走,记者看到两台大型的机械正在平整场地,

几位工人说,现在平整工作已经基本结束,正在铺设石子,待道路硬化后建设工作将正式拉开序幕。

顺着刘家村的果园一直向上,记者终于到了“秦山隧道”几个大字下面,此处已经开辟为平整的空地,地上摆放了不少的大型机械设备。据悉,这里将是隧道的起点。

### 虎头崖镇多措并举关爱计生女孩户

近年来,莱州市虎头崖镇计生办、计生协会以转变群众婚育观念为出发点和落脚点,深入开展“关爱女孩行动”,倡导男女平等的新风尚,收到明显效果。

强化宣传教育,利用人口学校、宣传一条街、宣传展板、标语等载体,大力宣传“关爱女孩、男女平等、生男生女一样好”等婚育新观念,普及保护妇女儿童合法权益的法律法规,开展“关爱女孩、关注女性”主题宣传活动,与“小康文明村”建设、“五好家庭”、“好媳妇”、“好婆婆”评选表彰等精神文明建设活动相结合,加强新型生育文化建设。

强化利益导向,建立完善利益导向政策体系,落实有利于女孩家庭的社会经济

政策和保障制度,对农村自愿放弃二孩生育的独生子女家庭给予一定的物质奖励,对困难计生女孩家庭、父母伤残死亡的独生子女户和计生双女户,按照特别奖励扶助政策的规定,给予一定的奖励扶助资金,对一些特殊贫困户计生户,在享受国家政策扶助的基础上,发动全社会为其捐款,帮助他们度过难关,过上普通人的生活,同时,优先将困难计生女孩家庭纳入农村低保范围,优先安排计生家庭女孩就业,制订提高女性地位的相关制度,明确要求各村在选拔村干部和聘用育龄妇女自管小组成员,并把禁止歧视纯女户写进村规民约。

(宋吉亮 李军)

### 虎头崖镇“两非”综合治理效果好

近年来,莱州市虎头崖镇计生办坚持把依法打击“两非”作为综合治理出生人口性别比偏高问题的一项重要举措,切实加大对出生人口性别比综合治理力度,收到显著效果,在工作中,该镇始终抓好两个“坚持”、两个“严把”,切实做好综合治理出生人口性别比工作。

一是坚持齐抓共管,综合治理,加大打击“两非”力度,综合治理出生人口性别比失调问题是一项长期、艰巨复杂的社会系统工程,各相关部门充分认识出生人口性别比偏高所造成的社会危害性,切实增强责任感和紧迫感,明确责任,通力合作,密切配合,坚持充分发挥部门职能作用,切实履行职责,形成齐抓共管、综合治理的强大合力。

二是坚持宣传和管理并重,切实加强行业管理,各医疗机构加强对从业人员的职业道德建设和法制观念宣传,教育从业人员

做一个有良好职业道德的人,做一个遵纪守法的人,做一个对国家、对社会、对千万家庭、对子孙后代负责的人,要向从业人员宣传全国及本地区出生人口性别比日益升高的严峻形势及其带来的严重后果,增强他们的使命感、责任感,要教育从业人员自律、自警、慎独,经得起金钱、人情、友情的考验。

三是严把计划生育证明、身份证等证件审核登记关,计划生育证明、身份证等证件审核把关是有效杜绝选择性流产的关键环节,各医疗单位严把流引产审核登记关,确保了登记的项目完整、准确,杜绝了各种人为因素的漏管漏查。

四是严把终止人工妊娠药品销售关,各相关职能部门加大对药品、器械销售市场的管理和监管,确保市场不出现人工终止妊娠药品。

(宋吉亮 王海霞)

### 虎头崖镇六条措施送服务

莱州市虎头崖镇计生办不断拓展服务领域,更好地为育龄妇女服务,争做育龄妇女的有心人。

一是向广大育龄妇女公开承诺包括再就业服务、生殖保健服务、避孕节育措施服务、技能培训服务、政策法规服务等项目,并不断完善服务内容,提高服务档次,为全镇计生服务工作赋予实实在在的内涵,二是每月对门头房、家庭住户进行一次排查摸底,重新规范档案资料,及时掌握人员流动情况和育龄群众的所思所想、所需所求,从日常工作的细微处掌握计生信息,三是建立一张育龄妇女分布网络图,对全镇育龄妇女做到底子清、情况明,并做到四清四访三到门;婚育状况

清,工作单位清,节育措施清,联系电话清,怀孕期必访,生产期必访,落实节育期必访,节育术后必访,政策宣传到门,免费送避孕药具到门,贫困救助到门,四是成立计划生育志愿者服务队,他们把每月精心搜集到的政策法规、科普知识、节育措施,优生优育等知识编成计生简报,送到育龄妇女手中,把婚育新风送入千家万户,五是成立人口学校,上一堂课,邀请市妇幼保健院医学专家为育龄群众讲授生殖健康、青春期、孕产期、哺乳期、更年期等知识,受到育龄群众的欢迎,六是与贫困家庭结成帮扶对子,为下岗职工联系就业门路,使贫困家庭和失业人员享受到计生协会的温暖。

(宋吉亮 任炳霞)